

# 部分企业陷困境 南通政府拉一把

编者按: 在全球经济复苏减缓、欧债危机愈演愈烈的背景下, 作为我国经济三驾马车之一的出口, 也出现了往下走的迹象。在国务院出台有关“稳增长”措施的同时, 南通市政府也在想方设法拯救那些身陷困境的地方经济支柱型产业, 近期将出台一系列的减税和补贴政策大力“稳出口”。为此, 证券时报记者对南通本地数十家工业外贸企业进行了调研, 涉及纺织服装、船舶制造、化学材料等行业。

证券时报记者 朱凯

证券时报记者获悉, 南通市经信委等部门将出台减税、补贴等措施, 大幅减免企业税收, 用“真金白银”奖励出口。为减轻企业利息负担, 在条件成熟时, 或考虑由南通市政府适当补贴, 协助“银行”以较低的利率向中小企业放贷。

续存在的意义不大。而另一方面, 在国家出口退税政策的实际落实上, 企业一分钱也拿不到, 海外客户早就把这一点算进去了, 谈判时并无价格优势可言, 出口退税制度也应该改革。

## 船舶业非理性竞争苗头显现

南通一直引以为傲的造船业也同

项目	增长(家数)	持平(家数)	减少(家数)
主要原料采购量(同比)	13	4	8
新接订单量(同比)	16	3	6
产品库存量(环比)	9	9	7
主要产品销量(环比)	15	3	7
主要产品价格(环比)	4	17	4
产能利用率(环比)	14	6	5
资金成本(环比)	7	17	1
税费水平(环比)	5	17	3
员工数量(环比)	12	12	1

游石/制表

## 金属及化工行业景气度差

为了解长三角地区实体经济运行情况, 近日, 证券时报记者向辖区内25家归属制造业的上市公司发放调查问卷, 从反馈结果来看, 大多数行业环比营业状况有所改善, 但金属、化工行业的景气度依然较差。

在具体指标中, 有过半企业新接订单和主要原材料采购量同比增长, 主要集中在生物医药、电子和专用设备制造业, 但机械、金属、石油化工业这两项指标出现下滑。同时金属、石油化工业主要产品销量环比下滑, 产品库存积压。再从主要产品价格和产能利用率环比变化情况来看, 大多数行业保持稳定, 但金属、化工行业出现下滑。

另外根据统计, 企业对当前市场利率下行感受并不明显, 多数企业资金成本环比持平, 税费水平环比持平。

(游石 王敏杰)



减免税收

财政补贴

南通经济

张常春/制图

实际上, 这一系列“非常规”举措的背后, 反映的恰是当地外贸形势已在恶化。南通市经济和信委化委员会副主任陆建新坦言, 虽然目前是进口下降幅度大于出口, 但由于南通较多的外资企业及加工外贸类企业都是先有进口才有出口, 这就预示着今后的出口下行也将进一步加剧。

## 纺织业形势比2008年更严峻

作为南通市有一定代表性的民营纺织类贸易企业, 南通海州纺织有限公司总经理董新告诉记者, 纺织业现在就像是夕阳产业, 毛利润率一般不会超过5%。与前几年相比, 今年的形势更为低迷, 涨价将失去市场份额, 不涨价又将面临亏损, 企业做实际体的热情一再遇阻。

南通泰慕士服装有限公司财务总监田凤洪也表示, 由于公司主要出口对象是欧盟, 因此欧债危机的升级对公司影响非常直接。在原材料成本方面, 与东南亚国家相比又存在劣势, 公司生产所需的有机棉, 一部分也不得不从印度进口, 每吨最多可节省2000元左右。“希望物价能稳定下来, 企业税收能进一步减轻。”田凤洪说。

江苏大生集团原董事长、南通纺织工业协会会长左成彪则认为, 今年纺织行业状况比2008年更严峻, 棉纺骨干企业虽然运行很困难, 但从现实来看多数还是在积极投资和转型, 不转型只有“死路一条”。左成彪介绍, 纺织行业的普遍规律5月都是旺季, 但今年旺季不旺, 企业订单多数不足, 很多工厂的机器开一半、停一半。

多家企业人士还建议, 棉花配额制度本意是保护农民利益, 但实际上这一优惠早被流通环节瓜分殆尽, 继

样面临困境。据证券时报记者了解, 这主要体现在对船东预付款比例的要求、银行融资的区别对待等。

主要从事特种船舶制造的南通明德重工有限公司财务总监蔡蓉告诉记者, 资金和背景实力较弱的民营企业在与国企的竞争中明显处于劣势。“失连重工、沪东重机等有力量的国企, 接单时就可以要求国外船东只支付10%~20%的预付款, 而我们却很难做到。一条船动辄五六千万美元, 如果要垫付七八成的款项, 企业后续发展必然受阻。”蔡蓉说。

当地某银行人士告诉记者, 现在是船市低谷, 价格优势已经显现, 有些船厂认为国外船东此时弃单的概率很低, 因此1%甚至免预付款的情况都有可能出现, 非理性竞争苗头已显现。

蔡蓉向记者介绍, 明德重工的订单已排到2014年, 手头还有订单在签, 但含金量已大不如前。最近在谈的一个项目, 竞争对手也是某国企业。单从技术和经验上讲自己是有优势的, 但资金实力上明显对方占优, 技术人才一旦被高薪挖走, 结局可能会很惨。记者了解到, 南通行业多家企业了解得知, 在分期付款方面, 金融危机以来多是“3331”、“2222”等比例, 此前首付八成的境况已一去不复返。明德重工透露, 现在交船之前最多只能拿到三成的款项, 企业对资金的需求已十分迫切, 也希望政府和银行给予民企更多支持。

## 企业转玩金融赚快钱

由于实体经济缺乏赚钱效应, 南通当地有不少企业将精力放在短期金融炒作上。手头美元资源较充足的, 就利用原材料内外差价做“进口转内销”; 对汇率风险敏感的, 就更多参

与境内人民币远期及海外无本金交割远期(NDF)等, 对冲利润风险。

南通当地某银行人士介绍, 南通造船产业发达, 在经营情况好的年头, 企业手头有50多亿的流动性, 有些船企也愿意做人民币理财业务, 为行业周期性衰退储备“子弹”。

纺织企业则热衷于进口原材料套利。据了解, 由于之前囤积棉花收购政策, 致使国内外棉花价格出现巨大价差, 为了平衡国内纺织企业利益, 相关部门后来又出台了棉花进口配额政策。这样一来, 某些有配额的企业靠倒卖配额, 就能获得正常企业一年的利润。据悉, 黑市配额指标, 1吨被炒到了2000元。

记者接触到的另一家纺织企业, 其本身生产的主要原材料是CVC纱(棉含量高于聚酯的混纺纱), 并非棉纱。但据该企业有关人员介绍, 企业“另一只手”一直在从海外市场大量买进棉纱, 然后“进口转内销”赚取差价。

记者了解到, 不仅在南通, 广东及浙江等地的企业, 不少也在国内外棉花差价上动脑筋。

## 政府非常规手段稳出口

据南通海关统计数据, 今年4月南通外贸进出口20.5亿美元, 同比下降12.6%, 环比下降20.7%。其中, 出口15.5亿美元, 进口5亿美元, 与同期相比都呈大幅下降态势。

对此, 南通市经信委副主任陆建新认为情况很不乐观。他向记者解释道, 市政府曾考虑通过财政适当“补贴”银行, 为中小企业争取较低的贷款利率。不过从最近几个月的变化来看, 银企供需关系也在出现松动, 部分银行新增贷款较为低迷, 政策何时出台需视企业反馈而定。

陆建新表示, 南通市政府非常重视当地企业生存现状, 只有具备优秀的企

业, 当地经济民生才能持续良性发展。为此, 将减免企业综合基金缴纳额的一半。据介绍, 此前该基金是按销售收入的千分之一缴纳, 今后南通工业企业全部减半征收。在经济下行的大环境下, 预计企业今年该项支出将减少7000万元左右。

陆建新告诉记者, 据调查, 南通市企业平均实际贷款利率, 基本超过10%, 远超基准利率。市政府多次与银行沟通,

希望切实减轻企业利息负担。如有必要, 政府将为此进行一定的“补贴”, 这也是一种非常规的对策。

南通市政府鼓励企业上马“短平快”的技改项目。为鼓励出口, 每1000万美元将奖励千分之四至五。短期内再拿出2亿元, 帮助企业渡过难关。”陆建新表示, 企业既要抱团取暖, 也要直面优胜劣汰的自然规律, 企业自身应加快转型升级。

## 企业应做好汇率双向波动准备

证券时报记者 朱凯

控制进出口贸易汇率风险, 一直是外贸企业财务管理中的重要一环。证券时报记者此次在南通对一些外贸企业调研后明显感受到, 尽管人民币升值对其不利影响更大, 但企业在受到舆论的“偏差”引导下, 仍坚持认为升值是大的趋势。

对此, 中国外汇投资研究院院长谭雅玲表示, 打消人民币单边升值预期, 不仅是国家的事, 全民都应树立正确的观念。如果企业本身认为人民币会升值, 海外企业同样会相应操作, 结果还是自己受损。

今年以来, 随着我国外汇占款新增规模呈递减势头, 美元强势及欧元面临崩溃等不确定因素加大, 我国外贸企业或许又将面对人民币贬值等带来的新挑战。

美资企业南通瑞利化学有限公司财务经理王敏表示, 企业每年收取的外汇大概在5000万美元左右, 进口部分则相对较少。2005年以来的人民币升值过程中, 企业主要是与银行合作,

进行出口押汇、保理、预收款保函等操作, 但总体上感觉收益并不如预期, 希望银行能开发出更多的品种和服务。

主要从事服装进出口生意的南通三润贸易有限公司财务总监杨志宏表示, 公司一直在与中国银行合作, 近期发现其每日提供的远期汇率报价表已出现明显的人民币贬值倾向, 实际的结售汇价格也是如此。杨志宏担心, 预期转换得有些快, 下半年或者年底将要交割的品种, 有可能会出现亏损。而且, 企业未来的汇率管理难度将继续加大。

国家行政学院决策咨询部研究员陈炳才告诉证券时报记者, 不管人民币是升值还是贬值, 出口与进口企业在规避汇率风险方面的手段并不一样, 其最终目的是要规避短期外债指标控制, 将授信额度由境内银行转移给境外银行, 为自己腾出额度。

谭雅玲表示, 人民币只能走双向波动的路子, 绝不能单边升值或贬值。在我国企业普遍缺乏核心竞争力的情况下, 升值所带来的转型是被动的, 民族企业付出的代价也会很惨重。

## 鲁抗医药 两类胶囊“有毒”

证券时报记者 罗琳

5月25日, 山东省食药监局通报了该省胶囊剂药品监督抽检情况, 鲁抗医药(600789)生产的阿莫西林胶囊(产品批号1002074)及其子公司山东鲁抗医药集团赛特有限责任公司生产的甲钴胺胶囊(产品批号111102)榜上有名。有意思的是, 赛特公司的总经理谢孔标还曾是国家药典委员会委员、质量管理体系注册审核员。

资料显示, 国家药典委成立于1950年, 负责组织编纂《中华人民共和国药典》及制定、修订国家药品标准, 是法定的国家药品标准工作专业管理机构。

值得一提的是, 鲁抗医药生产的阿莫西林胶囊为中国药典2010版实施前生产, 按照相关规定, 在2010版实施前生产的胶囊剂药品铬含量超标的由生产企业主动召回, 不予行政处罚, 阿莫西林胶囊这一产品将因此而免于行政处罚。

但赛特公司生产的甲钴胺胶囊却没有这么幸运。记者查阅相关资料获悉, 该公司为鲁抗医药子公司, 但公司并未在鲁抗医药大本营所在地的济宁, 而是位于山东省新泰市经济开发区。

此次山东省食药监局公布的抽查结果显示, 共抽检胶囊剂药品308批次, 合格产品300批次, 不合格产品8批次。不合格产品涉及6家企业, 该6家企业对其不合格批次产品实施了召回。山东的步长、齐鲁、黄海、辰欣等大型制药厂均被检验合格, 而作为山东抗生素的龙头鲁抗医药却没能过关。

此次被查出毒胶囊, 对鲁抗医药而言是“屋漏偏逢连阴雨”。因《抗菌药物使用分级管理目录》的出台, 以抗生素为主业的鲁抗医药业绩出现大幅下滑, 一季度竟出现了3000多万的亏损。

业内人士认为, 鲁抗医药作为大型抗生素生产厂家, 最近该公司旗下的两大产品被查出胶囊铬含量超标, 此次“染毒”将会对鲁抗这一品牌造成损害, 也会对其正常的销售造成影响, 原本就陷入亏损的鲁抗医药将面临更大的困境。

## 康缘药业 回应毒胶囊事件

证券时报记者 袁源

康缘药业(600557)昨日接受证券时报记者采访, 回应了公司100812批次的桂枝茯苓胶囊铬超标事件。

国家食品药品监督管理局25日通报铬超标胶囊剂药品抽检结果: 截至5月24日, 铬含量超标的不合格产品669批次, 占5.8%。存在铬超标药品问题的生产企业254家, 占全部胶囊剂药品生产企业的12.7%。其中, 佛慈制药、亚太药业和康缘药业都因为旗下胶囊产品铬超标被点名通报。

据了解, 康缘药业100812生产批次的桂枝茯苓胶囊被检测出铬超标两倍, 但是由于是中国药典2010版实施前的产品, 因而不予行政处罚。为了避免用工业明胶替代药用明胶制成胶囊, 2010年起, 中国药典规定药用明胶铬含量为2ppm(1ppm=1mg/kg), 是强制执行的国家标准。

康缘药业董秘程凡表示, 目前公司已经按照要求, 将市场上还在流通的该批次产品全部召回, 金额在20万元左右, 对公司财务影响不大。

据程凡介绍, 铬属于微量元素, 并非类似铜、铅等重金属, 适量食用对人体并无伤害。目前国家药监局以铬含量作为区分工业明胶与药用明胶的标识物。美国药用明胶铬含量指标是中国现行指标的5倍, 含量为10ppm。

■ 记者观察 | Observation |

## 经济稳增长别走4万亿老路

证券时报记者 游石

长三角是我国经济的龙头, 但从记者的调研情况及各项指标来看, 我国宏观经济下滑的风险正在加剧。正因于此, 市场对新一轮刺激政策预期强烈, 甚至抛出4万亿“2.0版”论。然而, 冰冻三尺非一日之寒, 破解当前我国经济所面临的问题, 需站在全球和历史的视野去审视。

为应对2008年次贷危机, 我国采取了史无前例的大规模救市措施, 在提振经济的同时, 也产生了不少负面影响: 其中通货膨胀的冲击短期而剧烈; 但房地产泡沫、企业和政府负债率上升、工业产能进一步过剩等问

题却具有长期特征。因而吸取上一轮救市政策经验教训, 是当前出台稳定经济措施的前提。

那么我们对政策该如何判断? 在笔者看来, “稳增长”的提法和2008年的“保增长”虽一字之别, 但其内涵相差巨大。

首先从货币政策来看, 必须认识到国内工业产出总体过剩, 农产品供应结构不足的矛盾。PPI(生产者价格指数)、CPI(消费者价格指数)剪刀叉, 使货币调控陷入两难——收紧就通缩, 放松就滞胀。然而“保持稳健货币政策”并不意味着不作为, 面对货币乘数下降和外汇占款减少, 适当下调贷款利率, 降低存款准备金率及其

他数量型工具或将更加频繁地被使用。另外, 以温州、丽水为代表的地区金融改革也在提速, 发展小贷公司、村镇银行、社区银行, 为民间经济疏通“毛细血管”, 降低民间利率, 化解高利贷风险, 都有助于推进城镇化和激活中小企业活力。

其次, 随着我国经济长期增长潜力下降, 投资回报率已难以覆盖各项成本, 导致目前企业收杆杆、银行放贷难的现象。作为衡量企业投资意愿的中长期贷款规模4月份骤降46%。与之鲜明对比的是, 银行和企业手握资金无处可去, 不仅直接压低了债券收益率, 而且期限利差、信用利差等指标也出现异常, 这和欧美市场表

现如出一辙。因此, 指望企业逆市投资并不现实, 而基于4万万亿的后遗症, 决策部门也不再可能利用通胀预期刺激房地产投资, 或刺激工业领域的新增产能。但是对于利润丰厚的金融、电信、能源等具有垄断性质的行业, 鼓励民间资本参与, 却不失为提振社会投资的一个办法。

最后, 在财政政策方面, 中央已经明确继续实施更加积极的财政政策。其中有几个要点值得关注: 一是结构性减税, 如上海正在进行的增值税扩容试点, 发展服务业, 带动就业。二是运用财政补贴方式促进节能产品消费, 增强消费对经济增长的拉动作用。三是由财政拨款直接投资于农村和中西部地区基

础设施、教育卫生、信息化等领域, 增进民生和培育薄弱地区造血功能。

笔者对此认为, 相对于过去货币政策在总量上做文章, 财政政策以及产业政策将在未来扮演更为重要的角色。稳增长和调结构并不矛盾, 日本发展的历史经验也是如此, 即在上世纪70年代经济增速放缓后, 逐渐加大财政力度, 为实体产业转型升级争取时间, 这和今天我国状况十分相识。然而不同之处在于我国还有广阔的战略纵深, 在推进产业升级过程中还能向中西部转移, 在提高城市化率时还能向中小城镇、农村辐射, 而这都需要财政政策和产业政策对经济增长的拉动作用。三是由财政拨款直接投资于农村和中西部地区基